新晃县统计局党组2021年工作情况报告及2022年工作计划
2021年工作总结:

今年来，在县委、县政府的正确领导和上级统计部门的精心指导下，紧紧围绕县委、县政府中心工作，认真贯彻落实省、市统计工作会议精神，强化管理、优化服务，统计工作整体水平进一步提升，为全县经济社会快速发展提供了坚实的统计保障。

一、党的建设不断加强

局党组始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，不折不扣的执行党的政治纪律，在政治原则、政治立场、改治观点和执行党的路线方针政策上，坚决与党中央保持高度一致.认真贯彻执行县委县政府各项工作部署，坚决做到令行禁止，确保政令畅通。严守党的组织纪律，坚持“三重一大”民主议事制度，坚决服从组织决定，党组成员讲政治、顾大局，大事讲原则、小事讲风格，党组织的凝聚力和战斗力不断提升，党的建设不断加强。
二、主要经济指标情况

初步统计，全县前三季度完成地区生产总值54.58亿元，同比增长8.8%。城镇居民收入完成20188元，同比增长8.4%，农村居民收入完成8324元，同比增长11.4%。1—10月，全县规模以上工业增加值完成162380万元，同比增长11.2%；固定资产投资完成532605万元，同比增长17.5%；全社会商品零售总额完成226083万元，同比下降16.7%；地方一般公共预算收入完成38675万元，同比增长20.9%。

全年预计实现地区生产总值78.1亿元，增速8%；预计完成规上工业增加值183453万元，增速8%；预计完成固定资产投资总额763618万元，增速10.5%；预计完成社会消费品零售总额280300万元，增速10.5%；城镇居民人均可支配收入预计完成26131元，增速8.5%，农村居民人均可支配收入预计完成11851元，增速10.5%；预计完成地方一般公共预算收入43139万元，增速5.5%。

三、认真做好年定报工作

按照国家统计报表制度和新要求，认真组织做好了2020年统计年报和2021年年定期统计报表工作。进一步加强对统计月报、季报、年报指标的评估，正确分析全县经济运行态势，及时提供准确反映全县经济发展状况的经济指标数据，为县委、县政府及时提供了科学决策依据，切实发挥统计“晴雨表”的作用。
四、统计监测全面加强

充分发挥部门统计职能，科学分析县域经济监测评价方案，为县域经济晋位升级发挥好统计部门的参谋与助手作用，确保县域经济监测考核在全市保持较好的位次。

五、破解企业入库瓶颈，助推我县高质量发展

按照“四上”企业培育计划，重点抓好“四上”企业尤其是主导产业企业培育及入库，加强对乡镇、企业的业务指导，成熟一家入库一家，截至目前，年内成功入库3家，正在申报入库9家。通过入库不断增加我县经济总量，提升我县县域经济综合实力，助推我县经济高质量发展。

六、顺利完成第七次全国人口普查工作

加大对人口普查数据核查力度，通过数据系统审核和人工审核相结合的方式，对数据逻辑性、完整性进行全面审核，完成了普查数据的重名审核、跨表审核等工作，确保数据质量精确精准。积极筹备资料的开发应用，进行资料的评估、分析，撰写相关分析资料，资料发布，做好数据库和文件资料的整理、存档、保管工作。  
七、新冠疫情防控工作扎实开展

按照县疫情指挥部要求，及时成立了疫情防控领导小组，全力谋划和部署疫情防控工作.组织全体干部职工迅速投入到疫情防控工作中去，先后投入近万元，为责任区购置喷募器、消毒液、酒精和口罩等消毒和防护物品，对小区出口进行封堵，逐户在看居民户口本，详细询问人员流动情况，做到第一时间掌握居民信息，确保不落一户，不落一人。在全体参与防控人员的共同努力和家属院住户的支持配合下，分包小区疫情防控工作井然有序，确保了经济社会稳定向好。
八、乡村振兴工作成效显著

局党组高度重视乡村振兴工作，将乡村振兴作为首要中心工作来抓、成立了以党组书记为组长，分管乡村振兴工作的副局长为副组长的领导小组，为结对村配齐配强第一书记和帮扶队员，在疫情防控的关键时刻派多名干部职工分别到结对村开展疫情防控工作。今年以来，根据结对村具体情况，结合我局实际，加强结对走访调研慰问，局领导多次带队深入联系户家中了解困难，宣传乡村振兴政策。截至目前，统计局全体干部职工每人进村入户走访至少6次，电话访问12次以上，及时了解掌握结对村的动态信息和村民的个人信息，做到精准定位帮扶。
九、加大统计法律宣传力度

统计法制建设不断加强。不断加大统计法律法规学习宣传教育，分专业分批次对乡镇统计人员，联网直报企业和县直有关部门统计人员进行了集中培训；将统计法律纳入县委党校科级干部培训班培训内容，有效提高了领导干部依法统计意识。坚持开展统计执法检查工作，加大对统计违法违纪行为的查处力度，确保源头数据质量，统计法制建设日益发展，统计外部环境日益改善。

2022年工作计划：

2021年，我局在完成各项重点工作、统计服务经济社会发展方面做了许多工作，也取得了一些成绩，但取得的成绩与当前经济发展形势需要和工作目标任务相比还有一定差距，2022年，我局将围绕县委、县政府中心工作，从以下几个方面来开展好工作。

一是深入强化统计法治意识。充分利用9.20统计开放日.12.4宪法宣传日、12.8 统计法颁布纪念日深入广泛宜传《统计法》、《统计法实施条例》、《湖南省统计管理条例 》等统计法律法规，进一步提高领导干部法制观念和依法治统水平。同时，加强执法装备和执法队伍建设，加大统计执法工作力度，严厉查处虚报和瞒投行为，全面提高统计数据质量，如实反映全县经济发展趋势。

二是认真做好各项常规调查。按照国家统计报表制度要求，组织做好工业、能源服务业、物价调查、CDP 核算、固定资产投资、建筑业及房地产等各项统计河在工作，正确分析全县经济运行态势，充分发挥统计“晴雨表”、“温度计”，“风向标”作用。全面加强县城经济统计监测，牢牢把握高质量发展的科学内涵，全力做好县域经济监测评价工作，查不足、补短板，有力推动我县经济社会各项指标高质量发展。
三是持续加强开展党建工作。全面厦行主体责任，认真履行从严治党主体责任。层层传导压力。坚持问题导向，切实履行各自职责范围和分管领域内的党风廉政建设主体责任。

四是做好“四上”企业和固定资产投资入库工作。与县发改委、工信委、商务局、产业集聚区等相关部门配合，做好“四上”企业和5000万元以上固定资产投资项目入库工作，做到应入尽入，为县域经济提供支撑。
五是持续推进统计基层基础规范化建设。围绕夯实基础、建强队伍、提升能力，健全完善统计基层基础规范化制度，持续推进基层基础建设。严格按照乡镇、部门、企业统计基层基础工作规范要求，对各乡镇、部门、企业“回头看”，在质量提升上下功夫。

六是持续深化统计法治学习。继续推动对《意见》、《办法》、《规定》学习贯彻的广覆盖、多层次、大影响，做到各级党政班子、有统计报表任务的部门学习全覆盖。
七是完成好县委县政府下达的其他任务。
新晃侗族自治县县统计局党组
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