
凉伞镇燃气安全排查整治行动
工作方案

为认真贯彻落实习近平总书记对宁夏银川市兴庆区富洋烧烤店燃气爆炸事故的重要批示精神和省委省政府主要领导的批示精神，深刻汲取教训，举一反三，及时排查隐患，坚决防范燃气安全事故发生，确保全镇生产生活安全，按照国家和省、市、县安全防范工作紧急视频会议和《湖南省安全生产委员会关于深刻汲取事故教训深化重点行业领域安全风险隐患排查整治工作的紧急通知》（湘安函〔2023〕9号）、《怀化市安全生产委员会办公室关于印发〈全市城镇燃气安全集中排查整治工作方案〉的通知》怀安办〔2023〕14号）有关要求，结合我镇实际，制定本工作方案如下：
一、总体要求;
深刻汲取近年来国内外燃气事故教训，深入推进燃气安全管理“六化”工作，进一步落实燃气监管职责，督促燃气生产经营及使用单位落实主体责任，聚焦关系公共安全的餐饮场所（特别是烧烤店、大排档、夜宵店）、乡镇卫生院、学校（幼儿园、培训学校等）、农贸市场、敬老院、民间信仰活动场所等人员密集场所，严厉查处燃气经营、储存、充装、运输、使用等环节中各类违法违规行为，以铁腕治理，确保全镇城镇燃气安全大局平稳。
二、组织机构
为进一步加强燃气安全隐患排查和问题整改，切实保障辖区人民群众的生命财产安全，维护燃气使用安全。特成立凉伞镇燃气安全排查整治工作专班，成员如下：
组  长：李文斌  （党委副书记、镇长）
副组长：吴吉毅  （党委委员、政法委员、武装部长）
杨  敏  （党委委员、副镇长）
成  员：杨朝旭  （党政办公室主任）
吴志雄  （党建办公室主任）
蒲翠屏  （经济发展办公室主任）
杨曼达  （社会事务办公室主任）
        黄  玲  （自然资源和生态环境办公室主任）
杨  晶  （社会治安和应急管理办公室主任）
        刘芷谷  （财政所所长）
        秦湘蛟  （社会事务服务中心主任）
杨乾坤  （农业综合服务中心主任）
李  勇  （政务服务中心主任）
张  静  （综合行政执法大队大队长）
凉伞镇派出所全体干警
凉伞镇交警中队全体干警
各村（社区）“一肩挑”负责人
专班下设办公室，地点设在社会事务服务中心，杨璐同志兼任办公室主任，负责各部门的协调工作。
二、工作开展时间
2023年6月25日—2023年6月29日

三、职责分工
（一）各村（社区）负责对本辖区内非餐饮经营性燃气使用户和宗教活动场所进行摸底排查及安全使用宣传。
（二）镇执法大队及凉伞派出所负责对辖区内餐饮服务业、医院、学校、敬老院等场所进行摸底排查。
（三）镇住建部门及应急部门对燃气经营网店进行摸底排查。
（四）镇交警中队及凉伞派出所负责对辖区内运输燃气行为进行排查处理。
（五）凉伞镇“六办三中心”对各自所属行业进行燃气安全排查。
四、燃气安全检查工作内容
我镇全镇主要燃气使用类型为罐装燃气，无管道燃气用户，所以排查整治以罐装燃气为主。
（一）餐饮服务业燃气排查
重点检查燃气经营企业是否规范经营；是否按规定开展入户安检，瓶装液化石油气是否做到“送气上门一次、入户安检一次、宣传教育一次”；检查餐饮场所（特别是烧烤店）是否安装或更换燃气泄漏报警器、燃气具熄火保护装置等安全装置和铝制波纹管等、是否存在同一房间混合使用多种燃料，烧烤店是否存在炭火与液化石油气或天然气混用情况；是否违规在公共用餐区域设置液化石油气钢瓶，违规将气瓶间设置地下室或半地下室内；是否使用直排式热水器或热水器未安装直通室外的烟道；是否未安装燃气泄漏报警装置，软管长度超过2米或私接“三通”；是否使用不符合国家标准的可调节式液化石油气调压器，使用无熄火保护装置的燃气具。
（二）个人家用性燃气排查
全面入户开展安检，重点检查住户是否按要求使用合格的金属软管连接液化气钢瓶和灶具；液化气钢瓶外观是否完好，无严重锈蚀、破损和漏气现象，是否检验合格并在检测有效期内。加强燃气用户安全用气宣传。
（三）开展燃气使用安全宣传教育行动（集中宣传教育+长期坚持）
由镇党政办牵头，编制通俗易懂的宣传信息，采用宣传单、宣传标语、村村响广播、微信等群众喜闻乐见的形式，广泛开展燃气使用安全宣传教育行动，引导所有商业用户和家庭用户提高安全使用燃气的认识，掌握燃气安全使用燃气使用安全“四个常识”和“十不准”，积极防范燃气安全事故，确保燃气用户人人了解燃气，人人安全使用燃气。
五、工作要求
（一）加强组织领导，落实责任到位。街道燃气安全整治领导小组定期召开工作会议，通报情况，协调各职能部门工作，落实专项整治摸排工作责任制。
（二）即查即改。对摸排出来的燃气安全隐患，各职能部门要及时督促整改，采取联合执法行动和各部门日常独立监督执法相结合的方式，各部门要密切配合，充分运用法律手段，综合整治燃气安全隐患。
（三）加强监管。建立燃气安全摸排整治行动工作联系制度，各个部门要按时按规定做好信息统计、传递、反馈工作。各村（社区）及相关职能部门开展情况及时收集汇总，统一报给杨璐同志。
六、保障措施
（一）加强组织领导。各村（社区）要高度重视，切实加强对燃气安全摸排整治的组织领导，充分发挥网格员作用，对辖区罐装燃气使用户进行摸底排查。
（二）加强宣传教育。各村（社区）在开展摸排整治的同时，要结合实际，通过以案说法等多种形式，宣传燃气防爆安全知识。要加强对小型餐饮场所从业人员的安全培训教育。
（三）严格责任追究。各村（社区）、相关部门要注重抓好正反两面的典型，及时总结推广好的经验和做法。镇将对不认真开展燃气安全摸排整治，导致发生事故的，依法依规严肃处理。
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