关于米贝苗族乡党委2024年下半年工作计划
一、持续聚焦基层党建，夯实战斗堡垒。始终围绕深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线，结合党的二十大精神、习近平总书记最新的指示批示精神，全力提升全乡党员干部的政治站位，铸魂补钙。强化党员教育管理监督力度。加强党建引领基层治理探索，继续整治软弱涣散村党组织。强化村（居）民代表联系服务群众制度、“三长制”、基层宣讲制度、联系村民代表制度，着力打造自身工作强、群众工作强的“双强”型党支部。持续围绕乡村振兴、环境保护、社会稳定等中心大局加强干部教育培养，坚持把理想信念教育、知识结构优化、能力素质提升贯彻干部成长全过程，注重干部多岗位、全方位锻炼，为实现全乡高质量发展提供坚强组织保证。
二、持续聚焦美丽乡村建设，推动乡村振兴。提升“两不愁三保障”成果。持续落实好教育、医疗、住房、安全饮水等民生保障普惠性政策，健全易返贫致贫人口快速发现和响应机制，分层分类及时纳入帮扶政策范围，实行动态清零。有效防范因病返贫致贫风险，落实分类资助参保政策，做好脱贫人口参保工作。加强农村人居环境整治提升。按照“侗乡五十工程”部署，把住生态建设总体目标，开展农村生活污水治理、村容村貌提升工作，加大农村生活污水处理推进力度，持续排查、整治农村黑臭水体。巩固健全村庄环境常态化长效管护治理机制，重点做好“清脏、治乱、增绿、控污”工作。同时，加强村集体组织建设，因地制宜发展各村特色产业，共同把米贝建设成农村美、产业强、农民富的乡村振兴样板之地。
三、持续聚焦项目建设，改善基础设施。完善集镇配套设施。加快民族文化休闲广场建设，推进集镇绿化、亮化、美化，实施集镇弱电线路改造，提升集镇形象。推进农村电网提质改造。盯紧学校补短板项目，改善米贝乡米贝学校的教育教学环境，增强学校整体教育基础设施功能，打造米贝苗乡教育教学新形象。扎实做好高标准农田建设。进一步提升农业用水效率、耕地资源利用率和农业机械化水平，持续增强粮食生产能力，为全乡现代农业发展、促进农民增收奠定坚实基础。
四、持续聚焦产业项目，推动经济发展。加大招商引资力度，对接符合我乡实际的可行性高的项目，积极外出招商，考察企业发展实力，跑出经济发展的加速度，同时做好签约落地项目的跟踪服务工作。打造品牌效益，根据米贝苗族乡实际，着力抓好米贝“一心四点”发展思路，以米贝集镇为中心，支持本地金矿产业，大力发展康养、中药材、水果种植等特色产业，科学规划，各村抱团发展，提高产业发展水平。继续做好土地流转工作，为企业、合作社、养殖大户的项目在米贝落地打好前战。
五、持续聚焦惠民工程，提高群众满意度。全力推进米贝社会事业高质量发展，突出民生改善，坚持把群众的“关键小事”当作“头等大事”。切实做好社会保障工作，进一步健全城乡居民医疗保险、城乡居民养老保险、城乡低保、五保供养、灾害救助、医疗救助、失独家庭补贴等社会保障体系。以群众医疗卫生服务需求为导向，以群众满意为立足点和出发点，认真做好乡村卫生服务，持续推动乡卫生院提质升级。扎实做好服务型政府建设，深化“放管服”改革，优化营商环境，坚持改善民生为导向，打好为民服务的组合拳。
[bookmark: _GoBack]六、持续聚焦乡庆活动，带动苗乡发展。2024年10月，我乡将迎来建乡40周年庆典，将持续强化组织领导，全力做好筹备工作，以最强最优的人员配置全力做好40周年乡庆的各项工作。同时，以乡庆为契机，宣传党的民族政策和民族乡发展的大好形势，收集群众、社会贤达、党员的意见建议，形成全乡上下谋划乡庆、参与乡庆、助力乡庆的良好氛围。全力争资引项，加大扶持政策和项目争取力度，为苗乡群众做实事、办好事、解难事，改善基础设施、团结凝聚人心、展现民族特色、促进民族地区经济社会发展。
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